

最高检:

充分运用法治力量服务高质量发展

新华社 刘硕

记者从最高人民法院获悉,最高检近日举行会议要求,检察机关要依法全面履行法律监督职责,着力营造和谐安宁的社会环境、安全稳定的法治环境、公平公正的市场环境、风清气正的营商环境,充

分运用法治力量服务高质量发展。

最高检要求,依法维护市场经济秩序,依法惩治严重经济犯罪,协同防范化解金融领域风险,加强知识产权检察工作,着力营造公平公正的市场环境。坚持依法平等保护、严格公正司法,对侵犯各种所有制经济产权和合法权益的行为

实行同责同罪同罚,结合规范涉企执法专项行动,监督纠正涉企刑事“挂案”、违法“查扣冻”企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题,着力营造安全稳定的法治环境。依法惩治经济领域腐败犯罪,积极参与重点领域腐败问题治理,着力营造风清气正的营商环境。

最高法发布

人民法院依法审理非法捕捞水产品典型案例

新华社 罗沙

最高人民法院16日发布4件依法审理非法捕捞水产品典型案例,引导人民群众正确认识保护渔业资源和生态环境的重要性,合法规范开展渔业捕捞活动。

这些案例包括:“吴某、黄某京、黄某晓非法捕捞水产品、陈某惜掩饰、隐瞒犯罪所得案”“张某喜非法捕捞水产品致人死亡案”“王某双非法捕捞水产品案”“张某星等人非法捕捞水产品刑事附带民事

公益诉讼案”。

据悉,人民法院依法加大打击严重破坏渔业资源的非法捕捞水产品犯罪行为的力度,特别注重对非法捕捞、运输、售卖各个环节进行全链条打击,强化全面保护。“张某喜非法捕捞水产品致人死亡案”中,张某喜明知用于捕鱼的电瓶经过升压后足以致人死亡,因疏忽大意致同伙娄某祥触电身亡。人民法院以非法捕捞水产品罪、过失致人死亡罪进行数罪并罚,具有较强的警示教育作用。

人民法院坚持贯彻宽严相济刑事政

策,对于犯罪性质尚不严重,情节较轻和社会危害性较小的非法捕捞水产品犯罪行为,依法可以从宽处理。此外,人民法院积极引导行为从“破坏者”向“修复者”转变。“张某星等人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案”中,人民法院对涉案被告人均判处刑罚,同时判令张某星等人支付水产品资源损失以及生态修复费用,修复了被破坏的水生生物资源和生态系统,体现了人民法院以恢复性司法理念助力生态环境保护的价值追求。

藁城宫灯赶制忙

连日来,河北省石家庄市藁城区梅花镇屯头村宫灯生产厂家加紧制作灯笼,供应市场需求。藁城宫灯历史悠久,是河北省级非物质文化遗产。目前,藁城宫灯年产量达到1亿对,销往海内外市场。

图为12月16日,在河北省石家庄市藁城区梅花镇屯头村一家宫灯生产厂,工人在晾晒宫灯。

新华社 梁子栋 摄



我国打击肉类产品违法犯罪取得阶段性成效

新华社 赵文君

记者近日从市场监管总局获悉,今年4月,国务院食安办等4部门部署各地开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动,截至目前已查办一批肉类产品违法犯罪案件,取得阶段性成效。

据统计,截至11月底,全国共接到肉类产品相关举报1.4万起、查实举报4000余起;行政执法立案1.4万起,查获涉案物品9000余吨、涉案货值9.3亿元,罚没金额3.5亿元;查办来源不明、未经检疫或检疫不合格肉类产品案件2700余起,查办假冒牛(羊、驴)肉制品违法案件

1000余起;公安机关刑事立案2400余起、抓获犯罪嫌疑人6000余人。

据介绍,市场监管部门将和公安机关、农业农村部门持续加强协调配合,对违法违规行为一查到底,严厉打击肉类产品违法犯罪行为,保障肉类产品质量安全。

新版目录将职业病调整为12大类135种

新华社 李恒 董瑞丰

记者16日从国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行

为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人),职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员)。

此外,将原其他职业病类别中的滑囊炎(限于井下工人)调整至职业性肌肉骨骼疾病类别;为保持职业病归类的统一性,将原职业性眼病类别中

的放射性白内障单列,并调整至职业性放射性疾病类别;将原职业性化学中毒类别中的铀及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别。同时,对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

目录调整后,我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展,国家卫生健康委将会同有关部门在充分论证的基础上,不断调整完善目录,提升劳动者职业健康保护水平。

日本东京都政府 拟实施“做四休三”工作制

日本东京都知事小池百合子近日宣布计划从明年4月起为东京都政府职员引入每周“做四休三”工作制,旨在应对持续低迷的生育率,帮助职业女性平衡工作和育儿。东京都政府表示,“做四休三”工作制的适用对象为东京都政府职员,小时工等人员除外。此外,东京都政府还计划为子女为小学三年级以下的员工提供更多育儿便利,允许他们晚到早退。

手术剪忘取出 印度一女子术后腹痛两年多

印度一女子两年多前接受癌症手术后一直腹痛,检查后发现,当年的手术医生竟然把一把剪刀遗留在她腹中。尽管腹中有一把剪刀,但卡姆拉·贝只出现了疼痛症状,并没有出现内出血、组织坏死、感染、败血症等严重并发症。她随后接受第二次手术取出剪刀,术后恢复良好。她和家人打算追究当年手术团队的责任。

涉嫌偷拍裙底 日本财务省官员被捕

日本东京都警方16日宣布,日本财务省一名官员因涉嫌在火车站偷拍女性裙底而被逮捕。嫌疑人以“不记得了”为由,否认相关指控。东京警视厅高井警署说,嫌疑人名为米田泰隆,现年44岁,在财务省官房综合政策科、即政策研究所任职,同时是东京都立大学特聘副教授。

澳大利亚一州通过法案 10岁儿童犯重罪将按成人量刑

澳大利亚昆士兰州议会近日通过一项法案,旨在加大对未成年人犯罪的惩处力度。根据该法案,10岁及以上儿童犯下谋杀、严重伤人等13项罪行,将按照成年人的标准量刑。以谋杀罪为例,现行法律对儿童罪犯的最高量刑一般为10年监禁,仅有极少数情况才会判处终身监禁;按照新法案,则会判处终身监禁,且至少20年不得假释。按照规定,这项法案尚需获得州督签字方可生效。

英国私营部门裁员速度 创近四年最快纪录

标普全球16日发布英国采购经理人指数(PMI)初值数据显示,尽管整体经济产出略有回升,但英国私营部门就业率正经历近四年来最大降幅,12月的裁员速度更是创下2021年1月以来最快纪录,其中服务业降幅尤为明显。标普全球市场情报首席商业经济学家克里斯·威廉姆森表示:“2024年接近尾声,企业面临经济增长停滞、就业萎缩、通胀重新抬头三大挑战。信心的丧失和裁员的增加,预示新一年将更艰难。”